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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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Egyes szám ára 10 tr.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

i£!
HIRDETÉSI Díj:

egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Megjelen minden kedden, és pénteken. Egyss szám ára 10 kr.

Levél a szerkesztőhöz.
Kedves barátom!

apód múlt számában Gros- 
schmid Gábor aláírásával 
megjelent cikk, mondhatom 
nem kellemesen érintett. 
Nem azért, mintha annak 
főirányelvével: hogy a zom- 
bori plébánia-templom kicsi 

nositassék, egyet nem értenék; hanem azért, 
mert az általam is óhajtott ezen cél elérésének 
akadályául megint az uj templom építése állit- 
tatik oda.

Többször beszéltem én már ez ügyről ve­
led és másokkal is; és mindenkor abbeli meg­
győződésemnek adtam kifejezést, hogy ezen két 
ügyet egymástól elkülönítetten kell tárgyalni és 
ha ezt tesszük, el lesz érve mindkét cél.

A város lakosságának egy része, különö­
sen azok, kik nem biznak abban, hogy az uj 
templom épitése, — legalább az ő életükben — 
befejeztetik, a plébánia templom mielőbbi reno­
válását kívánják és ebbeli buzgalmukban sokan 
azon szélsőségre ragadtatják magukat, hogy az 
uj templom felépítésére irányuló mozgalmat 
mindenféle gyanúsításokkal illetik, és az uj 
templom lerombolását is szívesen látnák.

Ebbe a hibába esett bele Grosschmid Gá­
bor is. O ugyan a szokásos gyanúsításokra vo­
natkozólag azt mondja, hogy nem hiszi azokat; 
de ha nem hiszi, hát miért említi fel ? O is le­
romboltatni kívánja áz uj templomot és nem 
gondolja meg, hogy evvel mennyire sérti azo­
kat, kik az uj templom felépítése körül való­
ban elismerésre méltó kitartással buzgólkodnak.

A város lakósságának másik része, az uj 
templom felépítését óhajtja anélkül, hogy elle­
nezné a már fennállónak kicsinositását, megújí­
tását. Belátja ő azt, hogy az általa épített 
templom befejezése még a messze jövőben van 
és addig az ő szemeit is sérti azon templom 
éktelensége, melyben isteni tiszteletét végzi. A 
lakosság ezen része, mely megengedjük kellő 
számítás nélkül fogott hozzá az uj templom 
építéséhez, erősen hiszi, hogy vallásos buzgal­
mának ezen tárgya az uj templom, mégis ki 
fog egyszer épülni. Mi célja van tehát a népet 
vallásos buzgalmában háborgatni ? Mi célja van 
azon népet kedves eszméjétől elkedvetleníteni, 
mely nép a vallásosság, a békeszeretet, a fel- 
sőbbség irányában való tisztelet tekintetében 
példány képül állítható elő? Mi célja van a né­
pet ily eszmék valósításától elvonni? Nem jobb, 
ha a nép ilyenekért lelkesül, mintha azokat 
olyanokkal látnók foglalkozni, melyek a fen- 
nebbi erényekkel homlokegyenest ellenkeznek ? 
Mi célja van annak, hogy az uj templomot, 
mint az Ízléstelenség mintaképét állítjuk folyton 
a közönség elé; eltekintve attól, hogy az nem 
való oly városban, mint Zombor, hol a stylsze- 
rűségről még szólani sem lehet, sőt az nevetsé­
ges is.

A régi templomnak vannak saját jövedel­
mei, melyek igen helyesen annak kitatarozására 
és kicsinositására fordittatnak és fordítandók 
jövőre is. Most már nincs szándékában senki­
nek azokat az uj templom építésére igénybe 
venni; mi különben nem is volna lehetséges, 
mert az egyházi főhatóság a dolog természeté­
ből folyó felügyeleti jogát most már gyako­
rolja és az ellen bizonyára vétót mondana 
Nem forog fenn tehát semmi elfogadható indok 
arra nézve, hogy a régi templom renoválását 
az uj templom építésével összefüggésbe hozzuk-.

Ami az uj templom jelenét illeti, az az 
öreg templomnak és átalakítóinak nem árt 
semmit. Hiszen a plébánia-templom jövedelmei 
már 15 év óta nem vétetnek igénybe, az uj 
templomra; ami rajta készül s tataroztatik, azt 
a hivek közadakozás útján gyűjtik maguk közt, 
minden kényszer nélkül; mindenki akkor es 
annyit ad, amennyit és amikor akar. Tehát az 
uj templom nem terhe senkinek, kivéve aki |

önként vállal valamit magára ; az pedig bizony- 
nyára nem panaszkodik a saját jószánta ellen.

Az uj templom jövőjét én nem tartom 
oly reménytelennek, mint azt némelyek előtűn­
tetni kívánják. Azon része a lakosságnak, mely 
az uj templom épitése körül buzgólkodik, tud 
várni, remélni, áldozni és meg van győződve 
arról, hogy ha lassan is, ha egy emberöltő 
múlva is, amit óhajt, teljesülni fog. Én is eb­
ben a nézetben vagyok. Ebbéli nézetemben meg­
erősít a tapasztalás.

Az olyatén városban, melyben egy Ivórits 
Gáspár egész vagyonát a Magyar Akadémiának, 
egy Koczik Pál a szeretetháznak, egy Falcione 
Gyula a szegény jeles tanulóknak hagyomá­
nyozta az alig múlt években, egy ily városban 
nem lehet, nem szabad azt hangoztatni, hogy 
csak az uj templom volna elődeinknek azon 
egyetlen szerencsétlen kezdeménye, melynek 
már nincs mit reménylenie.

Vagy kérdezem: ki hitte voina csak tiz 
évvel ezelőtt, hogy Zomborban az apáca-néni 
kéknek tekintélyes zárdája lesz? Es ime, a zárda 
már áll, még pedig bíboros főpásztorunknak 
örvenezer forintnyi hozzájárulásával. Pedig senki 
sem merte volna álmodni is, hogy főpásztorunk, 
akivel a róm. kath. egyházközség oly sokáig 
feszült viszonyban volt, féiszázezer forintnyi fe­
jedelmi ajándékkal járul zárdánk költségeihez. 
Hát arra ki gondolt csak három év előtt is, 
hogy egy takarékpénztár, egy nyerészkedésre 
alakult pénzintézet, 15,000 forintot szánjon egy 
közkút költségeire ? — Es ime ma már kész 
az artézi kút vállalkozójával a szerződés, sőt 
ma-holnap megkezdődik annak furatása. Ezek 
mind tények, a legözelebbi múlt eseményei; oly 
elhatározások, melyekre senki se volt elkészülve.

Tehát kérdem, hogy ily példák, ily előz­
mények után kicsoda és mily jogcímen meri 
azt oly fennen hirdetni, hogy amely város­
ban ily meglepő csodái történnek egymás után 
a nagylelkű áldozatkészségnek, ott éppen csak 
Isten dicsősége és a nép régi ideálja ne talál­
hasson a jövendőben bőkezű Mecénásokra?

Ami végül azon sokszor oda vetett, de 
soha be nem bizonyított állításokat illeti, me­
lyek az uj templomnak esetlen styljét és hely­
telen méreteit illetik, azokra nézve pártatlanul 
mondhatom, hogy fele ráfogás, a másik fele 
túlzás.

Igaz ugyan, hogy a belső pillérek túlságos 
masszívak ; de ez utóvégre is oly hiba, amelyen 
minden órában lehet még most is segíteni, mert 
hiszen szabadon állanak, nem nyugszik rajtuk 
semmi. Hogy tehát miben rejlik rajta az a rá­
fogott, de be nem bizonyított építészeti abszur­
dum, azt nem vagyok képes belátni; hiszen a 
falaknál és tetőnél egyéb semmi se kész, tehát 
stylusról és a styl hibáiról nem is lehet még 
beszélni. Ami a templom alaptervezetét illeti, 
az ellen sem tehető kifogás. E részben hivat- 
kozhatom Ney Béla miniszteri főmérnökre, aki 
negyedéve itt járt kiküldetésben, hogy a süp- 
pedező rigyicai r. k. templomot megvizsgálja, 
akit tehát ilyféle építkezésekre nézve maga a 
minisztérium is megbízható szakembernek tart 
és akinek e részben bizonyára több prakszisa 
van, mint némely, mindenhez értő úri embernek 
közöttünk. Ezen szakközeg — mint te is tu­
dod — Rigyicán a plébános asztalánál, több­
tagú társaság előtt Kovácsfi Kálmán, akkori 
helybeli kir. mérnökkel az uj templomi ól be­
szélgetvén, nem habozott kimondani, hogy az 
uj templomnak, mint megkezdett épületnek 
stylje nemcsak nem elhibázott koncepció, hanem 
hogy az, ha még most ahhoz értő mérnök ke­
zébe adatnék stylszerű folytatás és végleges 
tervezés céljából, a legszebb templomok egyike 
lehetne, melyeket a hazában ismer. Ezek Ney 
Béla miniszteri főmérnöknek szavai; aki nem 
hiszi, az egy kis utánjárással meggyőződhetik 
állításom igazságáról.

Mindezek folytán következőkben összpon­
tosítom nézeteimet. Az uj templom a saját 
maga fundusán áll, nem kerül egy krajcárjába

senkinek, a ki nem akar rája áldozni; nem ká* 
rositja a régi templom jövedelmeit; nem bo- 
szant senkit, csak aki magát fölhecceli ellene; 
nem szúrja a szemét senkinek, csak az előíté­
leteseknek ; nem elhibázott stylusu, mert még 
stylizálása csak ezután következik ; az uj temp­
lom várhat az ő befejezésére vagy egy véletlen 
Mecénásra akár még ötven esztendeig. Tehát 
az uj templom ellen sem jogi, sem középité- 
szeti, sem rendőri, sem pénzügyi, se vallási, se 
szépészeti tekintetben semmi alapos kifogás nem 
tehető. Azért az öreg templom gondoskodjék 
magáról a saját jövedelmeiből; az újat pedig 
előbb-utóbb majd fölépítik azok, kik eddig is 
ezen eszméért buzgólkodtak és kiket, meg 
vagyok győződve sem te, sem a cikk Írója 
ebbeli vallásos buzgalmukban háborgatni nem 
akartak.

Kérlek közöld e levelet lapodban és ha 
arra semmiféle megjegyzést sem teszesz, azt 
annak jeléül veszem, hogy sikerült téged állás­
pontom helyességéről meggyőzni; miről külön­
ben előre is meg voltam győződve, ismervén 
tégedet, hogy te minden iránt ami vallásunkkal 
összefüggésben van, lelkesedni tudsz és távol 
áll tőled, hogy valakit, annál kevésbé pedig 
városunk lakosságának tekintélyes részét, val­
lásos buzgalmában háborgatni akarnád. Üdvözöl

Bácskai.

Kinevezés. Bende Imre apátkanonok, Újvidék 
város országgyűlési képviselője, mint az „Újvidék" 
értesül, besztercebányai püspökké neveztetett ki.

Kitüntetés. Király (J felsége Brandtner Ferenc 
6. honvéd gyalog-fél dandárbeli századosnak a kikép­
zésben századparancsnoki minőségében teljesített több 
évi szolgálatai elismeréséül a katonai érdemkeresztet 
adományozta. A kitüntetett ugyanez alkalomból báró 
Fejérváry honv. miniszter úrtól ugyancsak érdemeit 
elismerő, meleghangú üdvözletei kapott.

Egyházi hírek. Kopper György újvidéki 
plébános e hó 16-án tette le a hivatalos esküt Újvi­
déken. — Érdújhelyi Menyhért Bogojeváról Monos- 
torszeghre kápláni minőségben áthelyeztetett. Burko- 
vits Ferenc Bogojevára káplánnak küldetett. — Gre­
gorys Mihály zentai káplán, a tanulmányi alap, mint 
kegy ura ság részéről, a fajszi plébániára rendes lel­
késznek bemutattatott.

Kreibig Károly honvédtábornok, Sulyok Mór 
houvédfóhadnagy kíséretében e hó 14-én Újvidéken 
megvizsgálta a 6-ik honvédzászlóaljat. Most hétfőn 
pedig itt Zomborban teljesítette a szemlét az őszi 
ujonc-sorvány fölött s látogatása több napra fog ki­
terjedni.

A képviselőház legközelebbi ülése e hó 
27-kére van kitűzve. A ház érdemleges tárgyalásai 
azonban alig fognak december eleje előtt megindul­
hatni, mivel kevés kilátás van rá, hogy a delegációk 
most folyamatban levő ülésszaka ebben a hónapban 
beíejeztetbessék.

Jutalmazás. Gyurgyevó községe — mint ne­
künk írják — az epreskertnek az utasítások szerinti 
kezelése és munkáltatása elismeréséül a magas állam- 
kincstártól 10 irtot, egy 10 frankos aranyat és disz- 
okiratot kapott.

A szabadkai ügyvédi kamara Radios Mihály, 
apatini ügyvédet kötelesség megszegése miatt az ügy­
védi gyakorlattól 3 hónapra, Schmidt Géza ó-becse 
ügyvédet pedig díjazott közbenjárók által való ügy 
felek szerzése, valamint a zugirászat pártolása miatt. 
6 hónapra felfüggesztette.

A m. kir. államvasutak igazgatósága f. é 
december hó 1-től fogva Szegeden városi menetjegy 
irodát nyit, hol az államvasutak valamennyi állomá­
sára, valamint a csatlakozó vasutak és a külföld jelen­
tékenyebb állomásaira szóló közvetlen menetjegyek, 
menettérti, fürdő és körutazási jegyek válthatók és 
úti podgy ász is feladható.

Lóvasutat tervez két vállalkozó Palics és Sza­
badka között.

A csajkásföldi egyesület 14 község rét- 
kezelő bizottságának elnökválasztása e hó 20-án fog 
megejtetni Zsablyán.

Esküvő. Ehrenfeld Arthur hegyesi vasúti pénz­
táros a napokban esküdött S zabadkán örök hűséget 
Kirvázy Teraa tanítónőnek.

Együtt a halálba. Bleszity Boldizsárt Lu­
dason a napokban verekedés közben társai úgy meg- 
bicskáztáb, hogy néhány perc múlva kiadta lelkét. Ifjú 
felesége, midőn haláláról értesült, halva rogyott össze 
- szive repedt meg. Négy kiskorú árvát hagytak 
hátra.

Szabadkán a himlő- és kanyarójárvány egyre 
terjed.
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Meghívás. A zombori korcsolyázó-egylet folyó 
évi november hó 23-án vasárnap délután pout 2 óra­
kor a városháza kis tanácstermében közgyűlést tait. 
melyre a n. é. közönség tisztelettel meghivatik. Zom- 
borban. I88G. évi november hó 19 én. A választmány'.

Nyomozás. Fischer Dávid magánokirat hami­
sítással vádolt egyén nyomozandó és feltalálása ese­
tén letartóztatandó s a közelebbi királyi ügyészségnek 
átadandó. Szeméiyleirása: születés helye Arad, 39 
éves, nős, 2 gyermek atyja, gépész és varrógéppel uta­
zó ügynök, izrae'ita vallásu, termete közép, nyúlánk, 
haja szőke, vörösses, kör szakálial, homloka kopasz, 
szemei, kékek Újvidéki kir. trvszék.

Ó-Morovicán községi aljegyző-helyettessé Fet­
ter János ó-becsei segédjegyző választatott meg. A 
megválasztott tiszteletére — mint nekünk Írják — 
Ó-Becsén f. hó 16-án sikerült búcsú estélyt rendeztek, 
melyen a város szine-java vett részt.

Hitbölcseleti beszédciklust fog tartani Ka- 
nyurszky' György' dr., az évről, a tudományról, a 
szívről, a társadalomról stb., Budapesten az egyetemi 
templomban, advent négy7 vasárnapján, mindenkor dél­
után 3 és fel órakor. A beszédek elseje — amelyhez 
hasonló irányukat már tavaly is tartott, s amelyek 
akkor is köztetszésben részesültek — e hó 21-dikén 
lett megtartva.

Árverések. Zsablya község 120.000 frrra b. 
ingatl. 1887. február 17. Titel. — Csongradacz Sztévó 
martonosi 1. 2957 frt 33y3 krra b. ingatl. dec. 1. 
Zenta.

A néptanítók fizetésének kiszolgáltatása. A 
néptanítók fizetésének kiszolgáltatása gyakori felszó­
lalás és panasz tárgyát képezte az utóbbi időben. 
Miután ugyanis a folyó évre költségvetésileg megsza­
vazott javadalom a népnevelés szükségleteinek fede­
zésére elengedő nem volt, a tulkiadás lehető korláto­
zása céljából a vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
államilag segélyezett községi népiskolák segélyeinek 
ez évre csak felét szolgáltatta ki, abban a reményűén, 
hogy a községek a hiányt legalább ez egy7 évben pó­
tolni képesek lesznek. E remény azonban nem telje­
sült, minek folytán a tanítók tényleg sok községi nép­
iskolánál ez évi fizetésüknek eddig csak felét kap­
hatták ki. E baj orvoslása céljából a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter tárgyalásokat folytatott a pénz­
ügyminiszterrel, melyek eredményre is vezettek ; ehhez 
képest — mint. biztos forrásból értesülünk — az üsz- 
szes hátralékos állami segélyek utalványoztalak, s 
igy az illető néptanítók pár nap múlva teljes fizeté­
sük birtokában lesznek. Jövőre már a költségvetési 
javadalom megfelelő felemelése biztosítékot képez a 
hasonló bajok megújulása ellen.

Nyomozás. Singer Salamon okirathamisitással 
vádolt egy7én ismeretlen helyen tartózkodván, nyomo­
zandó. 40 éves, középmagas, arca barna, gömbölyű, 
haja fekete, szemei sárgák, orra vékony, hosszúkás, fo­
gai épek, szakálla, ha van, fekete, szája szabályos, ir, 
olvas magyarul és németül. Szabadkai trvszék.

Körrendelet. Bács-Bodrogit megye alispánjá­
tól. Az 1886. évi XXII. törvénycikkbe iktatott községi 
törvény 56. §-a értelmében, a közgyűlések számát és 
idejét a község szabályrendelettel állapítja meg, de 
minden községben minden tavasszal a múlt évi szám­
adások megvizsgálása és minden ősszel a jövő évi 
költségvetés megállapítása végett az illető törvényha­
tóság tavaszi és őszi közgyűlését legalább egy hónap­
pal megelőzőleg közgyűlést kell tartani. A törvény 
eme rendelkezéseiből kifolyólag a törvényhatósági bi­
zottság által folyó évi augusztus hó 10 én megtartott 
rendkívüli közgyűlés 540. számú határozata 7-ik pont­
jában oda utasittattak a megyebeli községek, hogy 
miután a törvényhatóság tavaszi közgyűlése minden 
év junius, őszi közgyűlése pedig minden év december 
hava második felében tartatik meg, tavaszi és őszi 
közgyűléseik határidejét szabályrendeletileg olykep 
állapítsák meg, hogy azok a törvényhatóság tavaszi, 
illetve őszi közgyűlésének határidejét legalább egy 
hónappal megelőzzék. Minthogy azonban a nagyméltó- 
ságu m. kir. belügyminiszter ur folyó évi október hó 
24-éu 58748. szám alatt kiadott s a törvényhatósági 
bizottság közgyűléseinek számáról és idejéről szóló 
megyei szabályrendeletet megerősítő intézményében, 
azon indokból, hogy a községeknek a jövő évi költ­
ségvetések szabályszerű összeállítására és beterjeszté­
sére az 1886. évi XXII. t. c. e részbeni rendelkezéséhez 
képest elégséges idő engedtessék ; a megyei őszi ren­
des közgyűlés határidejéül szeptember hó utolsó 3 
napját avagy október hó első napjai valamelyikét ren­
delte a szabályrendeletbe felvétetni, s e kívánalmak­
hoz képest a megyei őszi közgyűlés batárideje min­
den év október hava első nyolc napjai valamelyikén 
fog szabályrendeletileg kitüzetni; annak megelőzése 
szempontjából, nehogy a közgyűlések számát és idejét 
megállapító községi szabályrendeletek mielőbbi jóvá­
hagyása, az őszi közgyűlések határidejének helytelen 
megállapítása miatt akadályba ütközzék; oda utasi 
tatnak a községek, hogy a községi közgyűlések szá 
máról és idejéről szóló szabályrendeleteiket újból tár­
gyalás alá vegyék, s őszi közgyűléseik határidejét 
olykép állapítsák meg, hogy az 1886. évi XXII. t. 
c. 56. § a rendelkezésének megfelelőleg, minden év 
szeptember hava első nyolc napja valamelyikére essék. 
Egyben nem tartom itt feleslegesnek megjegyezni, 
hogy a tavaszi közgyűlés batárideje legcélszerűbben 
ápril hó második telére tűzendő ki. Végül elvárom a 
község elöljáróságától (város közönségétől), hogy je­
len rendeletemet beható figyelmére méltatva, azonnal 
munkához látand, hogy eme szabályrendelet mielőbb 
elkészülvén, a meghirdetési bizonylatokkal együtt jó­
váhagyás végett annak idején beterjeszthető legyen. 
Zomborban, 1886. évi november 18-án. Scbmausz Endre 
s. k., alispán.

Zombor szab. kir. város legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjainak 1887. évre összeállított névjegy­
zéke. Széchényi József trvszéki elnök 1919 frt 84 kr, 
Szauerborn Károly gyógyszerész 1582 frt 96 kr, Kocz- 
kár Zsigmond járáshiró 1483 frt 58 kr, Konyovits 
Jusztin mérnök 1457 frt 10 kr, Nikolits Ulászló min. 
oszt. tanácsos Becs 1146 frt 06 kr, dr. Spitzer Mór 
orvos ll27 frt 78 kr, Sztrilich Gyula földbirtokos 
lu34 írt 84 kr, Szemző János földbirtokos 1072 frt 
43 kr, dr. Stojkovits Péter orvos 1048 frt 38 kr, 
Esztergamy Károly vár. főpénztárnok 1031 irt 40 kr,

Falcione Gusztáv kereskedő 1026 frt 18 kr, Vértesi 
Károly ügyvéd 1000 frt 74 kr, Bitnyi Károly ^asztalos 
985 frt 68 kr, Vuits Arsza M. földbirtokos 979 írt 34 
kr. Lalloseiits Jakab földbirtokos 977 frt 09 ki, dl. 
Kronits István ügyvéd 945 frt 98 kr, Bikar Simon 
bank-igazgató 892 frt 52 kr, Lippert Ferenc ügyvéd 
800 frt 58 kr, Hameder Károly kereskedő 7b6 frt lo 
kr, Bikár Péter földbirtokos 785 frt 96 kr, Bruck 
Adolf földbirtokos 781 frt 53 kr, Falcione Lőrinc föld­
es háztulajdonos 753 frt 21 kr, Leovits Gedeon ügy­
véd 748 frt 52 kr, dr. Ambrózovits Károly ügyvéd 
728 frt 34 kr, Molnár István nyug. tvazéki biró 705 
frt 62 kr, Kausch Antal földbirtokos Hódságh 700 írt 
68 kr, Blumenthal János tíkvi vezető 687 frt 50 kr, 
Zsivánovits Samu földbirtokos 682 fit 93 kr, Husvétb 
István testű 672 frt 72 kr, Gallé Emil gyógyszerész 
664 frt 86 kr, Mihajlovits Miklós kir. táblai elnök 
Budapest 662 frt 12 kr, dr. Makszimovits Miklós ma­
gánzó Szabadka 655 frt 04 kr, dr. Csibas Benő vái. 
főügyész 651 frt 46 kr, Gottlieb Márton földbirtokos 
647 frt 21 kr, Dalmay József nv. pénzügyig titkár 640 
frt 50 kr, Dzsinits Antal ifj. földmivelo 035 frt Oh ki, 
Blumenthal Lajos földbirtokos 623 frt 20 Kr, Fejéig 
Gyula apát plébános 608 frt 60 kr, Barthal József 
tkptári igazgató 604 frt. 86 kr, Millássevits János 
földbirtokos 604 frt 46 kr, Jankovits Antal kereskedő 
589 frt 47 kr, Dzsinits Péter földmivelő 562 frt 78 
ki7, Ászt Nándor kúriai biró Budapest 562 frt 46 kr, 
Konyovits István Nikolin földbirtokos 548 frt 80. kr, 
Wolf Sándor földbirtokos 535 frt 60 kr, Falcione 
Nándor tanácsnok 520 fit 30 kr, Bikár Pál földbirtokos 
504 frt 16 kr, Ambrózovits Gyula földbirtokos 501 tit 
58 kr, Heindlhofer Róbert kereskedő 481 frt 68 kr, 
Tárczai Mór földbirtokos 481 írt 40 ki.

Jegyzői értekezlet. Folyó hó 16 án — mint 
levelezőnk irja — tartották a zsablyai járási községek 
jegyzői értekezletüket. Az értekezlet befejezte után 
Gyurgyevó község jegyzője, Jancsó Ödön, mint akinek 
éppen névünnepe lévén, az összes egybegyűlteket meg­
hívta vendégeiül. A lukullusi ebed alatt és után az 
egész társaságot a házigazda ismert magyaros humo­
rával csakhamar felvillanyozta. A felköszöntők egymást 
érték A vig társaság szívélyes búcsú után, 5 óra felé 
oszladozni kezdett.

Baja város törvényhatósági tagjai fölkérték 
Drescher Ede jelenlegi polgármestert, hogy a jelölt­
séget a jövő restauráció alkalmával fogadja el. Drescher 
meghatottan mondott köszönetét a megtiszteltetésért 
és kijelenté, hogy polgártársainak bizalma és kérése 
előtt meghajolni honfiúi kötelessége lévén, a jelöltsé­
get elfogadja.

Figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy az 
vidéki városi mérnöki állásra kiirt pályázat (1250 

frt fizetés és 100 frt lakáspénz) e hó végén jár le.
A budapesti kir. törvényszék Bogdán Ferenc 

bikityi születé.-ii, 19 éves suhaucot a Löventbal Her- 
manon elkövetett gyilkosság miatt 15 évi fegyházra 
és 10 évi hivatalvesztésre Ítélte.

Lefolyt vásárunk kevéssé volt oly élénk, 
mint ahogy az őszi vásárok rendesen szoktak 
lenni. Előző heti esőzések következtében a vidéki vá­
sárlók nem igen merészeltek ilyen szeszélyes idő mel­
lett neki indulni a vásárnak. Egyedül a disznó-piac 
az évadnál fogva, volt élénk, habár vidéki kereskedőt 
itt is alig láttunk.

A kiskorúak örökbefogadása iránti 1884. 
évi 3546 sz. igazságügyminiszt. rend. végrehajtása 
tárgyában újabban azon szigorú miniszt. utasítás ér­
kezett le, az ország valamennyi árvaszékéhez; hogy 
a kiskornak érdekei megóvása céljából a legszélesebb 
kőiben érdek felek meghallgatásával az örökbefogadás 
előzményei, körülményei a legszigorúbban kipuhatolan- 
dók; hogy ekkép biztosan megítélhető legyen, vájjon 
komoly és dicséretes-e a felek szándéka, tiszta-e azok 
célzata, és előnyöse az örökbefogadás a kiskorúra 
nézve és ez oknál fogva vájjon megadandó-e a gyám­
hatóság jóváhagyása éhez.

Szir.észet. Közbejött akadályok miatt az első 
bemutató előadás nem ma, hanem szombaton lesz. — 
A bérlet hallomásunk szerint oly szépen sikerült, a 
mennyire már évek óta nem sikerült, ugyanis ki vau 
bérelve minden páholy és 30 zártszék. Zölye- és zárt- 
szék még mindig bérelhető Borsodi Vilmos művezető 
lakásán (Bezdáni u. Késztner-féle ház.) A színházi 
részvénytársaság igazgatósága által jóváhagyott műsor 
az első 6 előadásra a következő: „Szerelmi varázsital“, 
vig operette és „A kölcsönkért feleség“ vígjáték, „Pro­
tekció“ vígjáték, „Cigánybáró“ nagy operette, „Sötét 
pont1- Csiky Gergely legsikerültebb színmüve, „Kol­
dusdiák“ operette és „Nőemancipáció“ énekes posse.

Restauráció Baján. Baja város törvény ha 
tósági bizottsága — mint a Bajai Híradó értesül 
e hó 29-én fogja tartani tisztújító közgyűlését.

Megőrült Baracskán Biró Verka, Balogh Mi­
hály ottani jómódú gazda 54 éves neje.

A cigányok ellen. A m. kir. belügyminisz­
térium következő körrendeletét intézte az ország Összes 
törvényhatóságaihoz: „A csász. és kir. közös külügy­
minisztérium t. évi október hó 24 én 25181/VI1. szám 
alatt kelt átiratában arról értesít, hogy a Bajor királyi 
kormány tekintettel arra, miszerint az ország területén 
barangoló cigánycsapatok a közbiztonságot nagyban 
veszélyeztetik, f. évi október hó 9-én 11351. sz. alatt 
kelt rendeletében akként intézkedett, hogy a külföldi 
cigányok akár csapatonként, akár egyenkint érkeznek, 
az ország határának átlépésében még azon esetben is 
megakadályoztassanak, ha igazolványnyal bírnak és a 
feutartásukra szükséges eszközöket kimutatni képesek. 
Az esetben pedig, ha sikerült nekik titkon a határt 
átlépni, az ország területéről azonnal kitoloncoztas- 
sanak. Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, hogy 
a bajor királyi kormánynak ezen intézkedését ható­
sága területén a legszélesebb körben bözzététetvén, 
egyúttal a kellő intézkedéseket tegye meg, hogy a 
cigányok a Bajorországba való menettől visszatar 
tassanak.“

Jótékonyság. Dr. Kárai József, megyénk fő­
orvosa — mint nekünk Uj Verbászról Írják — a folyó 
hó 3 án Keresztáron történt nagy szerencsétlenség 
egyik áldozata özvegyének, özv. Urban Jakabné uj- 
verbászi lakosnő nyomorának enyhítésére, költségei fe­
dezésére 5 frtot küldött. Áldja meg az Isten a nemes- I szivü adakozót!

Vasúti menetrend 1886. évi junius hó 1-tól.

Szegedtől Szabadkáig-
Szegedről indul
Horgos
Palics
Szabadka érkezik

Szabadkától Szegedig
Szabadka indul
Palics r>

Horgos n
Szeged érkezik
Szabadkátjl Eszékig-
Szabadka indul
Tavankut
Bajmok
Militics y>

Zombor y>

Szt.-Iván »
Szónta *
Gombos érkezik
Erdőd indul
Dálya V

Dráva-Szarvas
Eszékre érkezik
Eszéktől Szabadkáig
Eszékről indul
Dráva-Szarvas yy

Dálya m

Erdődre érkezik
Gombosról indul
Szónta u
Szt.-Iván -
Zombor „
Militics n
Bajmok ,
Tavankut „
Szabadka érkezik

Zomborból Buda­
pestig.

Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Kis-Kőrös indul
Budapest érkezik

személyt személyt: vegyes v. személyt
10.54 7 15
11-41 7.43 
l?-i8 810
12.35 8 22

személyv személyt
6.55 ll.ói

4.35 
5 öl 
520

Budapestről Zom- 
borig.

Budapest
Kis-Kőrös
Szabadka
Szabadka
Zombor

indul
indul

érkezik
indul

érkezik
Zomborb3l Zlmonyig.
Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Csantarér „
Topolya ,
Kis-Hegyes-Feketehegy ,, 
Verbász-Kula „
O-Ivér »
Kiszáes .
Újvidék »
Pétervárad ,,
Karlóca ,,
Becska „
India érkezik
India indul
U-Pazna ,,
Uj-Pazur „
Batajnica

6.20
6.42
7.14
7.45

vegyes V. 
6.00
6.31 
7.01
7.43
8.13 
8.42 
9 01 
9.10

11.06
11.51
1212
12.43

személyt 
8.20 
8 48| 
9.10 
9.26 

10.16
10.31 
10.46 
11.14 
11.30 
12.07 
12.25 
12.49

személyi.
11.14 
12.49 

2 15
4.14

7.30

személyi.
8.00 

11.23 
1.03 
1.55 
3.32

expressv.

9.39

8.10
8 43 
9.14
9 28

vegyes v.
2.42
3.01
3.44
4.20

személyi

711 11.18
7.42 ll 54 
8.1112 25

személyi.
8.47 
9 16

9.44 
10.23
11.01
11 29
11 47
12 02 

114 
1.50 
2.11

4.07
személyt
12 03 
12 40 
130
1.44
2 44 
3.01
3 17 
3.52
4.10
4 52 
5.13
5 41

3.33 
4.05 
4.45 
5.00

6.36 
6.56 
7.17 
8.13 
8.41 
9.35 
9 57 

10 26

vegyest sz.sgy.v.
8-13 3.52 

10 26 5 41 
10 50 9.53

1- 31 11.17
5-50 1.40

gy.s sz. v. vegyes v.
2- 30 9.15
4.52

6.06
8.47
11.01

2 32 
5 13

6.00
8.13

11.29

személyt prsifonaí
11.14]
12 49

1-33 6 18

Zimony érkezik 12.57 6.28
Zimouyb^l Zomborlg. expressv. gyorsírnia! $
Zimony indul 2 48 6.03
Batajnica yy =
Uj-Pazua >>
O-Pazua í: "1
India érkezik 1 1 6.45
India indul 6.48
Becska ” 1 § I
Karlóca 7.19
Pétervárad „ 1 c 7.28,
Újvidék „ 4 23 7.45
Kiszáes »
O-Kér „ 8.16
Verbász-Kula „ 8.32
Kis-Hegyes-Feketvhe gy « 8.46
Topolya » ll 9.05
Csantavér u II
Szabadka érkezik j| 6.08 9.38,
Szabadka indul
Zombor érkezik :
Szabadkáról Bajáig. legyen, személyi.

Budapestről indul I 9 15 8.00
Szegedről „ 3 55 10 54
Eszékről * 12 03 8.20

Szabadka (vendéglő) 6.40 2.37
Csikeria 7.17 3.08
Bács-Almás V 7.52 3.40
Bikity-Borsód 8.28 4.11
Baja érkezik 9.10 4.47

Bajáról Szabadkáig. személyi. vegyes i
Baja indul 10.13 7 14
Bikity-Borsód v 10 51 7.59
Bács-Almás V 11.31 8.46
Csikeria 11.55 9 15
Szabadka (vendéglő) érkezik 12.25 9 50

Budapestre n 7 30 550
Szegedre 4 20 12-25
Eszékre 6 06

Báljáról Bosna Erődig vegyes i. 1 személyi i
Dáija (vendéglő) indul 5.36 2 00
Uj-Dálja „ 5 45 2 10
Vukovár „ 6 40 2.35
Brsadin „ 6 57 2 49

I Nnstár 7 05 2 57
Vinkovce „ 7.47 3.16
Ivankova 8 11 3 36
Mikanovce 8.36 3.56
Strizivonja-Vrpolje ,, 9.27 4 22
Andrievce 9.50 4 41
Garein 10 18 4 57
Bród (vendéglő) „ 1101 5 30
Bosna-Bród érkezik 1114 5 42

Bosna-Bródról Báljáig. vegyes i. személyi.
Bosna-Bród indul 5.52 9 25
Bród (vendéglő) „ 6.15 9 47
Gátéin „ 6.47 1012
Andrievce 7.09 10 2 8
Strizivojna-Vrpolje ,, 7 51 io 54
Mikanovce j 8.15 1113
Ivánkova 8.4C 11.33
Vinkovce 9.27 12 00
Nnstár 9.40 12 11
Brsadin 9 48 12.19
V ukovár „ 1 10 34 12.36
Uj-Dálya 11.02 1.02
Dálja (vendéglő) éikezik 11.IC 110

8.18
8-27
8 36

9 08
9 11

9 53

vegyes i
3 52 
5 41

6 11 
6.54 
7 31 
8.07 
6.41 
9.10 
9.39 

10 38 
10.59 
11.17 
12.10 
1-2.34
12.44 

1.05 
1.26 
1.44 
2.20

vegyes i
i.»9
1.48 
->.úl 
2.26
2.48 
3.00 
3.30 
4.15 
4.37 
5.35 
6 11

6.44 
7.26 
7.56 
8 43
917

10.00

3.32

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg 
geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki­
tüntetve.
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varmegye ahs-Körrendelet. Bács-Bodrogh .„.lur6yc , 
páni hivatalától. A zombori királyi törvényszék elnö­
kének folyó évi október 17 én 1076 szám alatt hoz- 
zám intézett átiratából tudomásomra jutott, ho»v a 
biiosági iiatoK kézbesítésének eszközlése körül igen 
83 aki an oly nemű rendellenességek merülnek fel. rae- 
^3 egyiészt az idevonatkozó törvény s remleletekkel 
ellenkeznek, másrészt a törvénykezés'menetére telette 
béuitó hatást gyakorolnak.

Lnnél fogva mindenekelőtt szigora kövességévé 
teszem az elöljáróknak, hogy a most készülő község 
szervezési szabályrendelet által gondoskodjanak az il\ 
ügyekben jártas községi kézbesítő közeg, illetve a
szükséghez képest több ily közeg felállításáról, vágy­
ba ez nem mutatkoznék célszerűnek, ugyancsak a 
szervezési szabályrendelet által bízassák a kézbesítés 
a községi, illetve körjegyzőre, ki az 1875. X. t. c. és 
az azt életbeléptető 1875 évi 2036. szám alatt kelt 
beliigy- s igazságügyminiszteri rendelet értelmében 
különben is köteles a kézbesítéseket eszközölni, s ezen 
közegnek az illetékes kir. járásbírósághoz leendő tör 
vényszerű s azonnali bejelentését el ne mulasszák.

Figyelmeztetem továbbá a községi elöljáróságot, 
hogy a kézbesítési vevények eddig igen gyakran tel 
merülő késedelmes beküldése, vagy annak egyáltalán 
való elmulasztása esetén az illető felelős kézbesítő 
közeg ellen a törvény szigora fog alkalmaztatni, a 
kézbesítők kötelesek a kézbesítés végett hozzájuk ér­
kezett iratokat az 1875. évi 2036. számú bel- és igaz­
ságügy miniszteri rendelettel előszabott jegyzékbe be­
iktatni s a beérkezés sorrendje szerint kézbesíteni; a 
-sürgős“ szóval jelölt iratok azonnal kézbesítendők. 
Ezen jegyzék minden év végével az illetékes járásbí­
rósághoz küldendő.

A kézbesítési vevények szabályszerűen állitandók 
ki és a kézbesítő aláírásával, az átadás napjának meg­
jelölésével és a megmagyarázást igazoló záradékkal 
látandók el.

Előfordult, bogy a kézbesítendő ügyirat hetekkel 
előbb póstáztatván, a határidő lejárta után azon jelen­
téssel küldetett vissza, hogy „a kitűzött határidő el­
múlván, a kézbesítés nem eszközölhető“. Ily esetek­
ben a községi törvény 90. §-nak a) pontja alapján 
fegyelmi eljárásnak vau helye.

Megtörtént, bogy a címzett egyén az iratokat 
elfogadni haj’áruló nem lévén, a ve vény azon egyszerű 
jelentéssel ér rezeit be, bogy a kérdéses iratot a fél 
„elfogadni vonakodván, nála hagyatott“; sőt megtör­
tént, hogy a fél az iratot elfogadni nem akarván, a 
községi kézbesítő — sürgettetvén a kézbesítés — a 
helyett, hogy a kézbesítést foganatosította volna, ma­
gát az iratot küldte vissza azzal, hogy azt „a fél 
elfogadni ismételt kínálás dacára sem hajlandó“ holott 
az idézett törvény s rendelet értelmében vonakodás 
esetén az irat minden esetben a félnél hagyandó s az 
ottbagyás — ami ily esetben a kézbesítést pótolja — 
két névszerint megnevezendő tanúval igazolandó.

Különösen felhívom ügyeimét a községi elöljárók 
nak, a váltó-ügyekben eszközölt kézbesítésekre, me­
lyeknél dacára, hogy a kézbesítési vevények egyes 
rovatai a lehető határozott utasítást tartalmazzák, 
a kézbesítő részére, mégis — néhány dicséretes kivé­
telt képező községi kézbesítő leszámításával — azon 
utasítások a legtöbb esetben ügyeimen kívül ha­
gyatnak.

A váltói vevények V. rovata fejében a követ­
kező utasítás foglaltatik : „Jelentés arról, hogy a kéz­
besítés mikor, mily módon történt, vagy az miért 
nem eszközöltetett. Ezen jelentés a kézbesítő hites 
személy által, községekben pedig még az elöljáró által 
is aláírandó“. S mégis nemcsak az aláírások marad­
nak el, de maga a rovat is üresen hagyatik ; utasí­
tom tehát az elöljárókat, hogy az idézett utasítás 
szoros betartásáról gondoskodjanak.

Feltételeznem kellene, hogy a községi jegyzők 
és kézbesítők között oly primitiv jogi fogalmakkal nem 
bíró egyén, a kinek arról nem volna tudomása, hogy 
a váltóképesség legelső feltétele az Írni tudás, nem 
létezik; s mégis ismételten tapasztaltaiéit, hogy a 
váltón szereplő egyénnek szóló váltói iratok átvételi 
elismervényével a címzett sajátkezű aláírása helyett 
annak kézjegye van alkalmazva, olykor még az is a 
néviró kitüntetése nélkül; elvárom ennélfogva a községi 
elöljáróktól, miszerint erélyesen gondoskodni fognak 
arról, hogy ilyen esetek, melyek már általánosságban 
is kirívó felületességet jeleznek, a szigorúbb váltó el­
járásnál éppen hanyagságot, az üggyel nem törődést 
árulnak el s ekkép azon sajnos feltevésre engednek 
következtetni, hogy a kézbesítők a felekkel személye 
sen nem is érintkezvén, a községi kisbirák, vagy még 
járatlanabb egyének utján eszközöltetik a kézbesítést, 
a jövőben többé elő nem fordulnak.

Sajnosán esett tudomásomra, hogy a bűnügyek­
ben, hol a közérdek mellett nemcsak az egyesek va­
gyoni előnye és érdeke, hanem gyakran személyes 
szabadságának kérdése is forog szóban, — még na­
gyobb hanyagság tapasztaltatik.

A kézbesítési vevények itt is rendszerint elkés­
ve érkeznek vissza, vagy éppen a határnapon, amikor 
a biróságoknak a netalán szükséges intézkedések 
megtételére, esetleg a többi szabályszerűié» megidé­
zett fél és tanúnak a tárgyalások elnapolásáról 
kellő időben való értesítésére már nem áll elég 
idő rendelkezésre, miáltal egyrészt az államkincstár­
nak indokolatlan kiadás okoztatik. másrészt az ügy 
elodázásával a büntető igazságszolgáltatás szenved, 
itt is elvárom tehát az elöljáróktól, hogy a bűnügyi 
iratoknak kellő időben leendő szabályszerű kézbesíté­
sére a vevényeknek az illetékes bírósághoz leendő 
gyors visszaterjesztésére a kellő ügyeimet forditaudják.

Tudomásomra jutott végül azon sajnos körül­
mény is, hogy a beidézett felek a kellő kitanitás, sőt 
még a részükre kiküldött idézések nélKiil is egyszerűen 
azon utasítással küldetnek be, hogy Zomborban (vagy 
esetleg máshol) a bíróságnál jelentkezzenek, s igy a 
legjobb esetben is csak hosszas kérdezősl ödés után 
állapítható meg az illetékes hely, hová az illető be­
rendeltetett, gyakran előfordul, hogy a felek a tör­
vényszék helyett a járásbíróságnál vagy megfordítva 
jelennek meg, s elmaradásukkal az eljárást megakaszt­
ják, s nem ritkán, mint később kiderül, az elmaradt, 
de nem hibás, fél ellen a személyes szabadság is sérelmes 
határozatok hozatalára és foganatosítására is adnak

okot. El dördült mar az is, hogy a felek a nekik szóló 
idézések átadása nélkül egyszerűen a megyeházában 
való megjelenésre utasittattak s i»y a megye terje 
delracs szék házában rendeltetési helyükre jnem találva 
gyakran csak akkor kerülnek helyre, mikor már elma- 
r <iá uk folytán, az ügy tárgyalható nem lévén, a 
többi jelenvolt telek elbocsát!a’tak. Kötelességévé te­
szem tehát az elöljáróknak, hogy a beidézett feleknek 
mikor és hol leendő megjelenésük felől a özsé»i kéz­
be»: tő által leendő kitanitása iránt intézkedjenek.

Mindezeknél fogva utasítom az elöljárókat, hogy 
ezen. a fentebbiek!:ju vázolt törvény- s rend- l-tbe 
ütköző s a törvénykezés menetét, bénító eljárás me 
szüntetését célzó rendeletem minden egyes pontját fon­
tolóra véve, a leirt visszásságok megszüntetése iránt 
egyrészt a közigazgatás alsóbb közegeibe vetendő bi­
zalom érdekében, másrészt, mivel az ilynemű mulasz 
tások úgy a közigazgatási, mint az 1875. évi XX, t. 
c. 6. §-nak alapján a törvénykezési hatóságok által is 
megtorlásra számíthatnak, hathatósan gondoskodni fo»- 
uak. Zomborban, 1886. évi november ti-án. Az alispán 
helyett: Karácson Gyula, főjegyző.

Az állategészség-üg’y ellenőrzése céljából a 
sertések, juhok és kecskék vasúti vagy hajón szállí­
tásánál előirt szemlélő bizottsági vizsgálatokat, a föld­
mivel ési miniszter, tekintettel az országban ez idősze­
rűit feuálló kedvező állategészségügyi állapotra, decem­
ber l étől kezdve további intézkedésig megszüntette. 
A juhok, kecskék és sertések vasúti szállításánál 
azonban ezentúl is minden esetben szabályszerű bé- 
lyegtelen jár latok (marhalevelek) használandók.

Kolera. Tem-rinben f. hó 12-én Igracsky Antal 
napszámos, 16 án pedig felesége kolerában meghaltak. 
Dr. Kameniczky Sándor járásorvos a szükséges óvin­
tézkedéseket a legerélyesebben foganatosította.

Városi közgyűlés. Zombor sz. kir. város
törvényhatósága holnap közgyűlést tart. A tárgysoro­
zat a városházának kizárólag csak a mi beszedőnk 
által olvasott fatábláján még hétfőn délben sem volt 
kifüggesztve; így hát aki meg akarja tudni, hogy 
milyen tárgyak kerülnek szőnyegre, az szerdán okvet­
lenül fáradjon oda. Mert Zomborban 9 év alatt még 
nem tudtuk annyira vinni, hogy a város enemü köz­
lési ingyenes szolgálatainkat a polgárok érdekében 
igénybe vanné; sőt, úgy látszik, egyelőre se nekünk, 
se az érdeklődőknek nem lehet több ügyelemre kilá­
tásunk. Vegyék ezt részünkre enyhítő körülményül 
azok, akik városi közügyekben több tájékozottságot 
kívánnak főiünk, mint a mennyit a mostani előzékenv- 
séggel szemben módunk van tanúsítani.

Adakozás. Az uj-verbászi párti’, algymnasititn 
uj iskolaépület emelése költségeinek fedezéséhez járul­
tak. (Folytatás, 6 ik közlés.) Kiszácsról: Baruskovits 
István k. jegyző 5 frt, Korossy János aljegyző 2 frt, 
Titko Mihály 1 frt, Kovács Misó 1 frt, Langhoffer 
Károly s. lelkész 1 frt, Ofner lg., Löwenberger J. és 
ívik Ignác 50 kr., Kiszács községe 5 írt; Szeghegy­
ről : dr. Ott Kourád több éven át évenkint 10 frt, 
Bieber Gy. 2 frt, Schäfer Lukács, Gutwdn Ádám, 
Schneider Péter, Lehn Jakab, Schneider Péter id., 
Becker Dávid, Sehübler Henrik, Gerber Ferenc, id. 
Jausz Frigyes egyen kint 1 — 1 fit 9 frt; több éven 
át évenkint: Weinrich Dániel jegyző 3 frt,, Engel- 
berger Benedek aljegyző 3 frt, Friedmann Mór gyógy­
szerész 5 frt, Klein Mihály 2 frt, Molnár József 2 
írt, Engiscb Frigyes s. lelkész 5 frt, Ábrahám Jak. 
2 frt, Becker Fülöp 5 frt, Lehr Dávid K. 2 frt; Tor­
zsáról: Famler G. A. lelkész 5 frt, Lobi Zs. 2 frt, 
Blum I., Kreuscher H., Hettesheimer, Vombohr Fr., 
Schmidt Fr. irj. 1 frt 60 kr., Schmidt Károly 3 frt, 
Orth Lajos 1 frt, Hamel A. 1 frt, Torzsai takarék- 
pénztár 2 frt; Schneeberger János lelkész Uj Verbász 
öt éven át 100 frt; Jausz János Szeghegy 2 frt; 
B. Újfaluról: Piachy I). aljegyző 3 frt, Plachy Janka 
2 frt; Hotzel Samu iskolai igazgató Temesvár 5 frt; 
Róth Béla s. lelkész gyűjtő-ivén T.-Becse 15 frt; 
Angelica Germán szerb pátriárka Karlovica 50 frt; 
O-Szivacról Tiefenthäler F. lelkész 5 frt; Gerhardt S. 
1 frt; Hoffmann 1. tanító Uj-Szivac 1 frt. Összesen: 
266 frt 10 kr. — Az ötödik közlésben kimutatott 
összeggel együtt 1613 frt 53 kr. — Az elnökség.

Egy hires rabló elfogatása. Nicolich 
György derék és ügy buzgó I. rendőr alkapitány 
erélyének és tapintatának egyik újabbi fényes jelét 
adta a napokban, amidőn a köz li vidék egyik rette­
gett s régófa országszerte körözött zsiványát, Szabó 
Lebbencs Jánost elfogta. Szabó Lebbencs még a nyá­
ron szökött meg a helybeli kir. ügyészségi börtönből 
s azóta Tyószity és Homokóczi társaságában űzte a 
személy- és vagyonbiztonság elleni garázdálkodásait, 
inig szombaton este végzete a zombori vásárra nem
hozta, hol éber rendőrségünk nyakoncsípte. Elfogatása 
nem ment könnyű szerrel, mert a vén róka élvén a 
gyanúperrel éjjel titkos utón jött a városba s valami 
rovott előéletű Lakatos Jokli nevű cigánynál szállt 
meg. Rendőreink titkon értesülvén tartózkodási helyé­
ről, a nevezett napon éjjeli 11 és 12 óra között a há­
zat körülzárolták. Szabó Lebbencs azonnal fölismerte 
veszélyes helyzetét s kikiáltott, hogy ne menjen be 
senki, mert irgalmatlanul lelövi. Erre azután ablakon 
próbált a szabadba jutni, de vesztére, mert az ott 
álló rendőr lefülelte s a többiek segítségével össze 
kötözte. A megrögzött gonosztevőt vasárnap reggel 
kisérték át a kir. ügyészséghez.

Irodalom.
Előfizetési felhívás. Alighieri Dante, Di- 

vina Commedia, müvének Ili. része: A paradicsom. 
(II Paradiso.) Fordította Csicsáky Imre. A középkor 
fénypontja, de egyszersmind fordulópontja nagy ide­
jében, azon korban, Írja gr. Széc<en Antal, mely látta 
a hatalmas Hoheustauffok bukását és enyészetét, a né­
met nemzet római szent birodalmának egyre növekedő 
beibonyodalmait és fejetlenségét, mely látta Francia- 
országban az aj állameszmék első csiráit, hazánkban 
az Árpádház ki műi tát és az Anjouk fényes uralma 
nak megállapítását, egy ember jött a világra, kinek 
életében és müveiben visszatükröző fik kora. minden 
sajátságaival együtt, kit nagy nevezetességű százada 
teljes erővel megragadott oly mérvben, hogy óriás 
szellemében a lefolyt műit alapján egy egészen uj 
korúak hajnal csillaga, látnoka lön, kit az egész mű­

velt világ ismer, csodál, szeret, tulajdonának vall, mert 
ő az emberiség nagy költője: Alighieri Dante. Nagy 
szellemekkel társalogni, örökéletű eszméket kutatni 
müveikben, melyek vége is csak töredékeny kifejezé­
sei azoknak s minél nagyobb szellemektől származnak 
annál többet hagynak kifejezetien ül és annál több 
anyago adnak a gondolkozásra: hasonló a gyermek 
mulatságához, ki csigából hallgatja a tenger zúgását. 
Nincs iró, talán Shakespeare-t sem véve ki, a kivel 
szemben ezt élénkebben éreznek mint Dante, kezünk­
ben a D:\ina Commedia aránylag kis kötetével, mely 
két egész világot: a kosmi kus és a szellemi világot 
úgy tartja magáb in mint két egymásba ömlő világ­
óceán^, írja Szász Károly. A Divina Commedia há­
rom része közül, Írja ugyanő, kétségkívül a Paradi­
csom a legnehezebb de a legjutalmazóbb is. E rész­
ben vannak a legfölségesebb jelenetek és leírások. A 
diadal éneke ez annyi harc, küzdelem, kin és szenve­
dés után. A Paradicsom mal eddigelé nálunk (kivéve 
ugyancsak Szász Károly nak kitűnő értekezését: A 
tény fokozatai a Dante Paradicsomában, Budapesti 
Szemle, 1882. febr. sz.) senki sem próbálkozott. Talán 
a fingó Viktor mondása miatt: Un ne se reconnait 
plus aux anges ; l’oeű Iramain n'est pás fait peu-étre 
pour tant de soleii ? Én megkisértém. A mű első rész­
lete még ez évben meg fog jelenni. Terjedelme 12—14 
iv lesz. Eiőüzetési összeg : 1 frt 60 kr., növendékpa­
poknak 1 frt 20 kr. Az előűzetés legcélszerűbben posta 
utalvánnyal vagy levelezőlapon történik. Gyűjtők tisz­
teletpéldányt kapnak. Zsombolya-Csitó, (Torontál m.) 
1886. október hó. Csicsáky Imre, kalocsa-főegyházme- 
gyei áldozár. — Törekvő, jeles földinknek ezen sokat 
ígérő újabb müvét is melegen ajánljuk a magasabb 
irodalmi termékek iránt érdeklődők, névszerint a t. 
leikészkedő papság becses ügyeimének.

AZ A LEGÉNYÉLET.
Kedves barátném! Az aranyos üatalság életéről 

minap folytatott csevegésünk után felszólított, írjam 
le ezt az életet, mert szeretne vele tőről-hegyre tisz­
tába jönni. Bár a toliforgatás sem kenyerem, sem erős 
oldalom, kegyed iránt való kitűnő tiszteletem jeléül, 
mégis megpróbálkozom vele. Az eredmény silány má­
zolás ugyan s jobb szerettem volna valami kitűnő 
Rembradt-képet nyújtani, hogy a tartalom sivárságá­
ért legalább a mesteri rajzbannyert volna kárpótlást; 
de szolgáljon toliam mentségéül az angol közmondás: 
„Where nothing is, nothing can be had.“

Igazán különös s már sokszor elgondolkodtam 
felette, miért magasztalják, miért irigylik éppen a 
nők, a kik nem ismerik, s miért az öregek, a kik vi­
szont jól ismerik ezt a mi sorsunkat. Magasztalja ke­
gyed s magasztalja sok más. Ella b arát n éj a — hisz’ 
hallotta — oly gyönyörűnek képzeli a legényéletet, 
hogy ha férüunak született volna, soha meg nem há­
zasodnék. Még eredetibb az a nyilatkozat, mely egy 
tűzről pattant menyecske ajkairól lebbent el a minap.

„Az az út“ — úgymond — „melyet a fiatal- 
ember társadalomba-lépésétől kezdve az oltárig meg­
tesz, a mennyei üdvösség Kálváriája s egy stációjá­
ért örömmel áldozná fel hátralévő életét.e

E»y esztendeig üatalembernek lenni s azután 
meghalni, milyen kivánság! A halált véve, rossznak 
nem éppen rossz; az életet tekintve, felettébb hízelgő 
— a megrögzött agglegényekre nézve. Azért is oszt­
ják fel ők talán ezt a rövid utat annyi stációra, hogy 
mire megfutják, már nem az oltár, hanem a sír szája 
előtt állanak.

S mit gondol, kedves barátnőm, mi lehet az oka ? 
Nemde hamis látszat vagy az ellentétben való gyö­
nyörködés vagy szeszély vagy más efféle? Hiszen a 
hölgyek — bocsánat az őszinteségért! — gyakran 
s/oívtak ilyesmik után indulni. Vagy nincs igazam?

„De hát az öregek,“ — vetné, tudom ellene — 
„miért magasztalják, miért óhajtják azok ? Ők átélték, 
tudják milyen. Rossz után meg csak nem fognak só­
haj-ózni.-

S e kérdéssel, azt hiszi, megfogott; pedig dehogy ! 
A kor lehet benne visszakivánni való, de az élet nem 
igen. Az ellenmondás csak látszólagos, melynek nyit­
ját, úgy gondolom, bírom. Az eredendő bűnnel ugyanis 
egy keletű, tehát szintén eredendő jellemvonása az 
embereknek, hogy mindig a régebbit dicsérik az újabb 
rovására. A népek hajdankori dicsőségükön merengnek; 
elünomult társadalom a patriarchális élet egyszerűsége 
után sóhajtoz: az öregek meg, igen természetesen, 
ifjúságokért epednek. Pedig a „régi jó időket“ hajto­
gatni voltaképen csak két embernek lehetett igazán 
méltó oka: t. i. az első emberpárnak. Ók a paradi­
csom végtelen üdvösségét adták azért az egy szál al­
máért, melyet már akkor is az asszony szeszélye kí­
vánt meg az isteni tilalom ellenére s ezzel végtelen 
fáradság korszakát nyitották meg maguknak s minden 
maradékaiknak. Ez volt tudtommal a világ fenállása 
óta a legdrágább alma s ki tudja, nem volt-e férges 
az is; hisz rendesen : „Kívül arany, belül hamu.“

Sóhajuk is, úgy látszik, örökkép szállt összes 
ivadékaikra, mert azóta nem volt kor, mely ne a ré­
gebbit magasztalta volna. Jogosult is volna e sóhaj, 
ha még mindig a paradicsomra vonatkoznék; de váj­
jon ma már kinek jut ez eszébe?

Ezzel megfejtettem volna, miért magasztalják a 
nők és öregek a legény-életet; hátra van most még, 
logy kimutassam, miért nem lehet egyáltalában ma­
gasztalni.

A garcon-ember élete tulajdonképen három hely 
iözött oszlik meg: az otthon, a hivatal és a vendéglő 
vözött, mert lakni, dolgozni, meg élni csak kell.

Tudja kedves barátném, mi a mi otthonunk? 
Alcőven, hova hálni járunk. Csodálkozik ? Pedig va­
uban úgy van. Igaz, vannak — hogy úgy mondjam — 
jenszülöttek, kiknél az otthon és a családi házias élet 
összeforr s ezek szerencsések. De, fájdalom, sokan s 
<:üztük én is, nem ezek közül valók vagyunk. Nekünk 
a házias életben való részvétet nagyon megnehezíti a 
mai viszonyok kényessége, mely a lányos házhoz be- 
épő fiatal embert nyomban jegyesnek kurrentálja. S 

ha a szófiabeszéd gyanusitgatásain meg a papa s mama 
rögtön kezdődő ipáskodása-, illetőleg uapáskodásán 
túltesszük magunkat, akkor meg éppensége 1 nincs 
maradásunk. Különben is mostanság, mikor még a 
ház asszonya is vajmi ritkán marad a családi



kür korlátain bellii, inkább forgolódunk országra szoló 
körökben, csakhogy nevet nyerhessünk. Otthon ma 
már csak a lehető legszűkebb értelemben van s az is 
csak a napnak bizonyos kicsike részeiben, mikor a 
családi kör — egyrészt a kimerültség miatt is — 
sokkal összébb szorul, semhogy oda nem tartozót is 
magába fogadna. Idegen előtt tehát, ha csak valósá­
gos családtaggá lenni nem akar, a házias élet zárva van.

„Legyen hát azzá!“
De hogyan ? Aranyos ifjúság! Aranyos szabad­

ság! Sóhajtoznak önök. Hát ez is szabadság ? Mit ér 
az olyan szabadság, ba utaim meg vannak szabva; 
ha hazulról a hivatalba, hivatalból a korcsmába s a 
korcsmából újra a magános, rideg otthon nesztelen 
falai közé vezethetnek csupán ? Ennyi szabadsága a 
rabnak is van; ez nem szabadság, ez börtön., \ agy 
mit ér az én szabadságom akár zöld erdők árnyán, 
csermely gyepes partján, ha bedugott fülem a csa o- 
gány csattogását, a csermelynek csobogását néni hall­
hatja ? Mit ér az én szabadságom akár tavaszi mező­
ben. ha szemem bekötve, érzékeim elzsibbasztva ? Ha 
a virágok természetes szinpompáját nem láthatom, üde 
illatukat nem érezhetem ? Mint tépjek le csak egyetlen 
egyet is, hogy majd a keblemre tűzzem, mikor minu- 
untalan elém ágaskodik a kétség, a bizonytalanság 
kérdőjele : hátha bogáncs után nyúlok? Ha csak akkor 
oldják le szememről a köteléket, mikor már mester­
kélten felcicomázva, csinosan rendbe szedve a vásárra 
viszik ? Akad, akad, a ki ott is megveszi. De én ne­
kem piacról nem kell, ha kertből nem vehetem. lala- 
jában, természetes mezében szeretem én nézni is, ki­
nézni is a virágot, nem pedig kiemelve s kirakatba 
téve.

így marad a mi sivár otthonunk, csakhogy itt a 
fényes nap látogatását nem fogadjuk, itt csak a hold­
nak meg a csillagoknak vagyunk otthon.

A hivatalról, mely a közéletben és a társa­
dalomban helyünket biztosítja, nincs sok mondani va 
lóm. Ott a kötelesség az úr, szava előtt meg kell ha­
jolnunk. Ott a munka szórakoztat s mert szorakoz-at, 
azért a hivatal tulajdonképeni otthonunkat is pótolja.

Higyje meg, kedves barát nem, jobban s otthono­
sabban érzem magamat munkám körében, mint bárhol 
egyebütt, mert őszinte hív barátok vesznek, körül 
Minden elvégzett munkám egy-egy jóbarát s állhata- 
tossabbakat nálok az emberek között bizonyára nem 
találni. Mintha bánatunkban vigasztalni s örömünkben 
részt venni tudnának ! És a mi to, soraikban a félté­
kenység, a bizalmatlanság sohasem üti fel a fejét, ho­
lott ezek a szép tulajdonságok a teremtés koronái kö­
zött mind nagyobb tért hódítanak bziute rosszul esik 
távozni tőlük. De hát élni is kell.

S megyünk a vendéglőbe. Társaság szerető 
létünkre még ebédünket s vacsoránkat is többek kö­
rében szeretjük elkölteni, mert jobban esik, ha az élet 
fentartás kötelességét észrevétlenül teljesíthetjük. A 
társalgás fűszere az ebédnek, mig az egyedüllét meg­
keseríti. Jól mondja a mi Vörösmartynk a magányos 
étkezőről:

„Több annak a gondolat ja,
Mint a mennyi jó falatja.“

Csak egy hibája van a mi vendéglőinknek, az 
az egy hibája, hogy csupa férfiak járják s női tár­
saságot keresve sem lehet találni bennük. Vala 
hányszor belépek, mindannyiszor eszembe jut egy 
„Herren Abend“, melyet ugyancsak vidéki városban 
katonatisztek rendeztek. S mit tapasztaltam én ? 
Azt hogy férjem-uraimék mulattak rajta legjobban, 
mert nekik egy kis pikáns változatosságot nyújtott, 
mig nekünk puszta unalomkerget ésül szolgált csak. 
Valami kifejezhetetlen természetellen esség fuvallatával 
lengett körül minket mindvégig, mint mikor kacagni 
megyünk a színházba, s a függöny felgördültével bor­
zongatóig csap meg a színpadi hideg levegő. Az ilyen 
vendéglői élet hagyján annak, ki a korcsma füstös 
gőzös levegőjében jól érzi magát; ki a borbin luife­
lejtető s kedv derítő italt élvez; ki a ráköszöntések- 
ben az egész világot feledni képes; kinek voltakép se 
célja se ideáljai; ki máról holnapra él s epikurísta. 
De a kinek van szive, van hivatása, vannak ideáljai, 
az e léha élet békéit megnyugvással viselni nem tudja 
s ha merő kényszerűségből magára erősz a 
kolja is, érző szive s önérzete abban a pil­
lanatban menten darabokra töri. Valahány­
szor a puszták fenséges királyát szűk ketrecbe szorítva 
láttam, sajátságos szánalom fogott el, mely csodála­
tom élvezetét megzavarta. Vájjon nem szakasztott 
ilyen a korcsmák s kávéházak szivarfüstjébe s borgő­
zébe temetkező fiatal ember állapotja is? Igazán szó 
moru dolog s a felelősség terhe sok esetben a társa­
dalmi viszonyokra nehezül. Szerencse, ha egyiket-má- 
sikat kora undor fogja el; ha egészséges érzése fel 
lázad az elsekélyesedés ellen, mely fenyegeti s vissza­
kergeti a magányos négy fal közé, honnan emberek 
után való vágyódása kiragadta.

S mit talál otthon ? Mindenesetre több jót, de 
azt az egyet, mely után oly fájdalmasan vágyódik, 
mégsem találhatja fel. Űrt érez szivében, melyet ott­
hona minden javaival se képes betölteni. E kielégitet- 
lenség nyomása alatt izgatottan jár tel s alá a szo­
bában s százszor is végig méri széltében-hosszában, 
hiába. Ledől a pamlagra s összekuszált gondolatait 
igyekszik rendbe szedni, hasztalan. Megereszti képze­
lődése szárnyait, hogy tüudérvilágokka szállhassou, 
hogy üde balzsama levegőt szívhasson, mely összeszo­
rult szivét újra kidagassza, céltalan erőlködés. Szár­
nyai ernyedten csapódnak össze s újra csak a göröngy­
nek rabja. Munkába fog, nem megy. Olvasni kezd, 
nem bír.

Mit műveljen! Hogy oszlassa üres tépelődéseit ? 
Gépiesen nyúl a gyorsfűző után. Megtölti vízzel, szesz­
szel ; meggyujtjd. Nyomban felcsap a szesz kékes lángja 
s magasan lobogva nyaldossa körül a vékony bádog­
müvet. Kísérteties fénye, daemoni sistergése bűvös 
erővel vonzza magához. Hosszan, mélán néz beléje s 
a lángban játszadozó szikrák mindenféle alakokat s 
képeket festenek felébredt képzelnie elé, mígnem oda­
meredt szeme előtt egy nagy láugteugerré nem foly 
össze minden, melynek közepében többé nem a bádog­
alkotmány hanem ő maga áll. A kékesszinű lánghul- 
lárook hosszú nyelvek alakjában csapkodják körül s 
valami titkos erő észrevétlenül húzza alább és alább,

anélkül, hogy ellen tudna állani. Kétségbeesett küz- 
delemre kél vele. Minden irma megfesniil, mmden eve 
kidacrad, lelki ereje megszázszorodik — mind hiaba, 
az ördöngős hatalom meggyózhetetlen s cs*\( 0J bb 
kozatos, észrevétlen lassúsággal vonja ot egyie j 
a tüztenger mélyébe, mint előbb. Melie, nyaka egy­
másután tűnnek el a sustorgó habokban. Mar az altat 
nyaldossák s lélekzetében is érzi mar a tullaszt ^ 
séget s arcán égető veríték csorog &.a. Meg eg>®7, 
Összeszedi minden erejét, melyet titamva novel a - 
ségbeesés — az is megtörik s utol so _ lehelle • 
láncot csap a tüdejébe. Dülledt szemeivel, bar kialIá­
nak” még. semmit sem lát; csak érzi, hogy az
hova tovább elnyeli a tíizár, mig vGF® e,L . .
összecsapnak a hullámok. Még egy biztos kínos eizes,
az, hogy vége van, azután . .

„ Megszűntek minden kínjai,
Az álom hiv barát“.

De mégsem. Iszonyatos dördülés rázkodtatja meg.egy­
ben egész tetemét s eszméletre tér. Szeme felnyílik s 
mit lát? Előtte a gyorsfőző, a szesz kekes lang]a zi­
zegve nyaldossa most is ; a viz ellenben kicsordulasig 
forr, rotyog benne úgy, hogy a könnyű fedelet s fel­
emelte s a földre vetette. Innen a dordules. Hitetle­
nül kap a szeméhez, homlokához, végig apoga J' g 
ffát egészen — s csakugyan semmi baja, o az egesz 
épségben. Átkozott képzelődés! . . • Kesernyés mo- 
solygással forrázza le teáját, melyet jól kiérdemelt s
aztan jo éj ^ barátném, ilyen ez a mi életünk s
nao-yiában W megy ez napról-napra. Lehet-e magasz­
tal a következtetest kegyedre bízom En beérem az 
örömmel, ha irigykedéséból kiábrándítanom sikeniL.

Isten velünk ! Kitűnő tisztelettel
Ámos.

Haptár.
November.

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

28 Kedd Kelemen vt. jKebmen 11 Henna
24 Szer. Kér. János Emilia 12 Álam. János
25 Csitt. Katalin sz. Katalin 13 A. sz. János
26 Pént. Konrád vt. Ko nrád 14 Fiilöp apóst.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
La;.tulajdonos es kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Az apatini kincstári uradalmi 
II agy-veixlégN* melléképületekkel 
együtt, 1887. január 1-től egy, eset­
leg három évre kedvező feltételek 
mellett kiadandó.

A feltételek alulírottaknál bár­
mikor megtudhatók.

Goldstein és Hoffmann
2_i apatini italmérési-jog bérlők.

2986. Ada mezőváros elöljáróságául01.

Hirdetmény.
Alulírott elöljáróság közhírré teszí, hogy 

folyó hó 29-én a községi nagy vendéglő, 12 
vendégszoba, 1 nagy díszterem, két kisebb mel­
lékteremmel az emeleten, — alul pedig kávé­
ház étteremmel, vendéglő lakással, külön bor­
mérés helyiség (gdepó*) szinte lakással, istállód 
félszerrel ß^oo írt kikiáltási-ár mellett, nem 
különben a sörszedési jog (accisa) is három 
egymásután következő évre haszonbérbe fog 
adatni, melyre az árverezni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy a bánompénz 10% leend. 
Az árverési feltételek a községházánál bármikor 
előre is betekintheíők.

Ada, 1886. évi november hó 16-án.

2 2 Az elöljáróság.

10549. sz.
1*80.

Árverési hirdetmény.
A uagyméltóságu ra. kir. pénzügyminisztérium t. 

évi 38725. számú magas rendelete alapján JBács-Bod- 
rogh megye Titel községében fekvő es az államkincs­
tár tulajdonát képező 53 számú úgynevezett segéd­
tiszti lak kerttel együtt, 4050 fit. becsárral folyó 
1886. évi december lió 15-ik napján d. e. 
10 órakor Titel községházánál a kitüntetett 
becsár mellett nyilvános szóbeli és zárt ajánlati Írás­
beli árverés utján a törvényhozás utólagos jóváhagyá­
sának fenntartása mellett elfog adatni. Minden ver 
senyző köteles a szóbeli árverés előtt a becsárnak 
10°/0-át bánatpénz gyanánt az árverező bizottság ke­
zébe letenni. A szóbeli tárgyalás megkezdése előtt 50 
kros bélyeggel és 10°/0 bánatpénzzel ellátott zárt Írás­
beli ajánlatok is beadhatók, melyekben világosan ki­
fejezendő. hogy ajánlattevő az árverési feltételeket is­
meri és elfogadja. Az eladási teltetele £ a szegedi m. 
kir. jószágigazgat óságnál vagy a nagybecskereki ura­
dalmi ispánságnál a hivatalos órak alatt barmikor 
betekinthetek. Utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. Szegeden, 1886. évi november hó 16-án. M, 
kir. államjószágigazgatóság. 2 — 1

Saent-István (Baja mellett) róm. kath 
magyar-dalmát tannyelvű népiskolájánál az I. és 
II ocl leányosztályu tanítónői állásra —- mely évi 
400 írt fizetés és 50 írt lakbér illetmény élve­
zetével van összekapcsolva — ezennel pályázat 
nyittatik. Felhivatnak tehát azon okleveles és 
a magyar-dalmát nyelv alapos ismeretével bíró 
tanítónők, kik ez állást elnyerni óhajtanák, mi­
szerint okmányaikkal felszerelt kérvényeiket f. 
évi december hó 2-ig a szent-istváni iskola­
székre címezve ft. Till Lajos kér. esp. és tan- 
felügyelő úrhoz Nádudvar (Pestmegye) küldjék 
be. Megjegyeztetvén, hogy a megválasztott ta­
nítónő mind a hat osztály leány-gyermekeit kö­
teles leend — az iskolaszék által megállapított 
időben — a női kézimunkában oktatni.

Szent-István, 1886. évi november hó 14-én 
tartott ülésből.

Tomasies Sándor,
iskolaszéki jegyző.

Győrfíy Sándor,
3—2 iskolaszéki elnök.

11536. sz.
1886.

kzoÉMsi árverési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium f. 

évi október 30-án 60115. szám alatt kelt magas ren­
delete folytán a palánkai kincst. uradalomhoz tartozó 
futták cserevici révjognak 1887-ik évi január 1-től 
huszonöt (25) évre, esetleg ha az eredmény teljesen 
kielégítőnek nem találtatnék, csak három évre leendő 
bérbeadása iránt folyó évi december hó 9-én 
d. e. 9 órakor a palánkai kir. ispánság 
irodahelyiségében írásbeli zárt ajánlati verseny­
nyel egybekötött szóbeli árverés fog tartatni. A ha­
szonbérlő köteles leend a mondott révet saját költsé­
gén gőzkomppal felszerelni, de ha csak közönséges 
kompot akarna alkalmazni, a bérlettartam okvetlenül 
csak három évre szabottnak tekintendő. A többi rész­
letes feltételek a palánkai kir. ispánságnál betekint­
hetek. Kikiáltási ár évi 3151 forint. Az árverés meg­
kezdése előtt 107o bánatpénz leteendő s az 50 kros 
bélyeggel ellátott szabályszerű Írásbeli zárt ajánlat­
hoz" is 10% bánatpénz melléklendő. Vagyontalan egyé­
nek vagy hátralékos kincstári bérlők, valamint nem 
önjogu személyek az árverésben részt nem vehetnek. 
Utóajánlat figyelmen kivül hagyatik. Szeged, 1886. 
évi november 1 l-én. M. kir. államjószágigaz­
gatóság. Utánnyomat nem dijaztatik. 2—2

485. szám. 
1386.

Árlejtési hirdetmény.
Uj-Szivac községházánál 1886. évi nov. 

hó 27-én délelőtt 10 órakor, a járási főszolga­
bíró közbenjötte és elnöklete alatt nyilvános 
árlejtés fog tartatni a nagyvendeglö felépítése 
tárgyában.

A teljesítendő munkálatok a következők :

I. Föld és kőműves-munka j 69
3562

frt 82
> 51

kr.
>

2. Az ácsmunka .... 3065 » 82 >

3* Tetőfedő-munka . 610 1 76 >

4- Bádogos-munka . 202 > 40 »

5- Asztalos-munka 1442 » 72 >
6 Lakatos- és vasmunka . 494 > 5° >

7- Mázolómunka 188 > — >
8 Üvegesmunka H5 » 44 >

9 Kályha-szükséglet 340 > — )
10 Kút ásás.............................. 100 > — >

Összesen 10221 21 >
kikiáltási árral.

Az egyes munkálatokra külön-külön, vagy 
az egészre együttesen lehet vállalkozni.

Miről a vállalkozni kívánók értesittetnek, 
hogy magukat 10 százalék bánatpénzzel ellátva 
a nyilvános versenyen megjelenhetnek, avagy 
írásbeli zárt ajánlatukat 50 kros bélyeggel el­
látva, az árlejtés megkezdéséig a községi elöl­
járóságnál benyújthatják.

A fent meghatározott bánatpénz pedig kész­
pénzben vagy elfogadható értékpapírokban csa­
tolandó, továbbá kitéve azt, hogy az árlejtési 
feltételeket ismerik és azoknak magukat alávetik.

Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok 
Uj Szivac községházánál a rendes hivatalos órák 
alatt naponként betekinthetők.

Kelt Uj Szivacon, 1886. évi nov. hó 14-én.

Eiman Károly,
közs. jegyző. 3-2

Kuhn Fülőp,
közs. biró.

nagj
boldj
szegj
f°g. J

elé<rd

gek.|

Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- 6* kőnyomdájából.

szegi


